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Emlékezés
a nagyúti

A já tsz m a  világra s z ó ló
Eörsi István A kihallgatás című drámája a kaposvári Csiky Gergely Színház társulatának

előadásában

Az utóbbi évtizedben, ami­
kor csak a moholi Nagy- 
úton jártam, az elhagyott 

iskolánál mindig megálltam. 
Mohol és Völgypart között fél­
úton állt magárahagyatva az az 
iskola s a tanyaházaktól elütött 
a tartása és a csurgása. Koráb­
bam csárda és szélmalom is volt 
a közelében, de a malom le­
égett, a csárdát meg lebontot­
ták. Pedig milyen híres, kike­
rülhetetlen volt virágkorában. 
Ha a Mohóiról hazafelé tartó 
szállási valami oknál fogva 
nem tért be a nagy úti csárdá­
ba, a következő alkalommal egy 
terítést kellett fizetnie a ven­
dégeknek, ismerősnek, ismeret­
lennek egyaránt. Íratlan szabály 
volt ez, amit értesülésünk sze­
rint senki sem szegett meg.

Az iskola *is nevezetes lehe­
tett, hiszen tőle mérték a távol­
ságot a vidék lakói, de amikor 
már én átléptem a küszöbét, 
nem tett eleget rendeltetésének. 
Udvarát kiverte a gyom, ab­
lakaival és ajtóival szemérmet­
lenül kitárulkozott a rajzó ro­
varok előtt. Terhes volt a lég­
köre, kissé hihetetlennek tűnt, 
hogy nem is túl régen itt még 
verseket szavaltak, meg a vizet 
árasztó tavaszi szélről énekeltek 
a kinti gyerekek.

Egy közömbösnek tűnő le­
génnyel (de párját ritkítónak is 
mondhatnám, mert kivesztek a 
legények meg a lányok is a 
nagyúti tanyavilágból) néhány 
mondat erejéig elbeszélgettünk 
az iskoláról, ö  egyike volt a nagy- 
úti iskola utolsó tanulóinak (a 
hetvenes években). Már csak 
tíz-egynéhányan látogatták az 
órákat, Berkes Erzsébet tanítot­
ta őket. Vajon fennállásának 
egy évszázada alatt hány tanu­
lója és tanítója volt ennek az 
iskolának?!

A följegyzések szerint a 
nagyúti iskola első taní­
tóját Szűcs Máténak hív­

ták. ö  az 1870-es években ok-

AZ IRAKI NEMZETI TÁVIRA­
TI IRODA, az INA a tavasszal röp­
pentette világgá a szűkszavú hírt, 
mely szerint az egykori asszír fő­
város, Nimrud közelében érdekes 
régészeti leletekre bukkantak. A 
hír említést tett két királyi sír­
hely felfedezéséről, valamint arról, 
hogy itt mintegy tíz kilónyi súlyú 
aranyékszert is találtak. Az iraki 
hatóságok a közelmúltig nem en­
gedélyezték, hogy külföldi régészek 
és újságírók is ellátogassanak a 
színhelyre, s szemügyre vegyék a 
nimrudi kincseket. Amikor azon­
ban végre közszemlére bocsátották 
a leleteket, valóságos szenzáció ke­
rekedett, hiszen kivételes művészi 
értékű, körülbelül 57 kilónyi tiszta 
aranyat tartalmazó ékszerekről van 
szó. John Curtis, a British Mu­
seum régésze szerint a nimrudi 
lelet legfeljebb a Tutenkámen 
sírjában talált kincsekkel hasonlít­
ható össze, s kétségkívül a Tigris 
és Eufrátesz közötti területen ta­
lált legértékesebb régészeti lelő­
hely. A felfedezés Muzahin Mah­
mud Hussein iraki régész nevéhez 
fűződik, aki az ásatások vezetője­
ként teljesen véletlenül bukkant a 
kincsekre. Megmosolyogtató tény, 
hogy a mesés ékszergyűjtemény 
eddig is úgyszólván a Nimrud tit­
kait kutató régészek lába előtt he­
vert, akik nem is sejtették, hogy 
igazi aranybánya fölött járkálnak. 
A lelet jelentősége annál nagyobb, 
mivel az aranyékszerek ' között 
olyanok is találhatók, amelyeket 
az asszírok által leigázott törzsek 
tagjai készítettek, s amelyek az 
asszír megszállás alatt álló terüle­
teken virágzó, más kultúrákról is 
hírt adnak. A szóban forgó arany­
tárgyak i. e. a 9. és a R. század­
ban készültek, s kivitelezésük olyan 
tökéletes, hogv a mai ékszerészek 
sem tudnák tökéletesebben elké­
szíteni. Finom aranyláncokból fo­
nott, az asszír szárnyas oroszlán 
képével ékesített koronákat, fino­
man vésett fülbevalókat találtak, 
valamint rendkívül finom mívű, 
aranyból készült virágokat, ame-

iskolá(k)ra
tatott itt kint, az akkor még 
nyüzsgő tanyavilágban (akkor 
ennek a begyöpesedett széles 
útnak is igen nagy volt a je­
lentősége). Télvíz idején a fel­
nőtteket is oktatgatta a közhasz­
nú tudnivalókra. Sokan figyelték 
a szavait, szorongtak, alig fér­
tek el tanítványai az osztály­
ban, ahol ezután már senki se 
tolong, senki se fér el, mert a 
közelmúltban lebontották a 
nagyúti iskolát, ám azért a he­
lyét továbbra is iskolaként je­
löli meg az alaposan megcsap­
pant kinti nép.

V ölgypart mindenesétől, 
Sebők barátunktól meg­
kérdeztem, hogy meny­

nyiért kelt el az iskola.
— Egy girhes tehén árát ad­

ták érte, megérte. . .  de a má­
sik nagyúti iskoláért, még szo­
pós borját se kellett adni. An­
nak a bontásában (a csárda és 
Völgypart között félúton állt ez 
a másik iskola) én is részt vet­
tem, 1948-ban vagy 49-ben vé­
geztünk vele, közjóban. Ifjúsági 
vezető voltam akkor. Költött a 
bontásanyag az „Odbornak”, 
így hát nekiestünk az iskolá­
nak.

A Völgypart jobb oldalán, de 
már túl a Csík-éren (ugyancsak 
a Nagyút mellett) ott is volt 
egy iskola, de annak is hűlt 
helye van már . . .

No, de ne gondold, hogy csak 
bontottuk az iskolát (az említet­
tek mellett számos tanyai iskola 
szűnit meg a hatvanas-hetvenes 
években az adai határban is). 
A szórványtelepülésből faluvá 
fejlődő Völgyparton (Obornjača) 
a hetvenes években építettünk 
is egy iskolát. Tágasat, túlságosan 
is tágasra sikeredett, mert csak 
tíz-egynéhány gyerek van ben­
n e . . .  Tudod, sok mindent föl­
építettünk, megcsináltunk mi 
itt, közjóban, de a gyerekekről 
valahogy megfeledkeztünk.

lyekkel a halott hercegnő testét
borították be.

MUZAHIN EZ ÉV ÁPRILISÁ­
BAN ÜGY döntött, ott folytatja a 
nimrudi ásatásokat, ahol fél évszá­
zaddal ezelőtt egy angol kutató- 
csoport is dolgozott Max Mallowan 
(aki egyébként Agatha Christie fér­
je volt) vezetésével. Muzahin egy 
kőlapra lett figyelmes, amelyről, 
miután megtisztította, kiderült, 
hogy egy föld alatti folyosó lejá­
ratát fedi. A folyosó végén kiszé­
lesedő kamrában egy poros kő­
szarkofág feküdt, amelyet felnyit­
va, elé tárult a felbecsülhetetlen 
értékű arany kincs. Ezzel a mesés 
vagyonnal bocsátották a túlvilágra 
Jabahiát, a fiatal asszír herceg­
nőt, akiről feltételezik, hogy az 
egyik legismertebb asszír uralko­
dó, II. Sargon leánya volt. Július­
ban, a kis hercegnő sírjától alig 
néhány méternyire Muzahin újabb 
sírbejáratra bukkant, s az itteni 
szarkofágban még több kincset ta­
lált, 440 ékszert, melyek összesúlya 
22 kilót nyomott! A szarkofágban 
talált ékírásos agyagtábla szerint 
ez egy asszír királynő ékszere volt, 
talán éppen Asszurnaszirpának, az
i. e. 9. században uralkodó nagy­
hatalmú királynak a feleségéé.

Az asszír birodalom időszámítá­
sunk előtt 900 körül jött létre, s 
az ellenséggel való kegyetlen le­
számolásaik miatt hamarosan ret­
tegésben tartották a környező né­
peket. Az agyagtáblák feljegyzései 
szerint például Asszurnaszirpál az 
ellene fellázadt törzsfőket kerékbe 
törette, elevenen megnyúzatta. 
majd felkoncoltatta. Amilyen hir­
telen létrejött a vérben fogant asz- 
szír birodalom, olyan hirtelen el is 
tűnt i. e. 612-ben, amikor a babi­
loniak és a szkíták egyesült sere­
gei leigázták. A fényűző királyi 
palotát felgyújtották, a torony ala­
kúra épített szentélyből pedig csak 
egy halom kő és tégla maradt. A 
sivatagi homok betakarta Nimrud 
maradványait és senki sem tudott 
róla egészen 1840-ig, amikor rá­
bukkantak az egykori palota be-

Van egy rendkívüli jelenet 
Eörsi Istvánnak a kaposvári Csi­
ky Gergely Színház társulata által 
előadott darabjában, A kihallga­
tásban. Kolosy Kálmán elítélt a 
fűtőcsövön át kihallgatja a szom­
szédos sötét zárkában beszélgető 
börtönparancsnokot és Kop’árt. 
Megtudja hogy Sztálin halott, 
már kilenc hónapja. Kolosy viny- 
nyogva röhögni kezd. Amikor a 
belépő őrnagy kérdőre vonja, Ko- 
losy elterül a földön és fetrengve 
nótázik. Az őrnagy üvöltésére, 
hogy „jelentést”, fektében kihúz­
za magát, szalutál, úgy mondja: 
„őrnagy úr, tisztelettel jelentem, 
apuka kinyiffant”. Л „mit ugat” 
kezdetű ösztönző kérdésre folytat­
ja : „Elpatkolt. Elhunyt. Elhalálo­
zott. Jobblétre szenderu.c.” ..Apu­
ka. Apukák apukája. Legfőbb 
apuka. Apukisszimusz. Alulról 
szagulja a mauzóleumot.” Hármas 
bravúr ez a jelenet: dramaturgi, 
rendezői és mindenekfeletí színé­
szi. Lukáts Andor nevetése és 
fetrengése teszi hangsúlyossá a 
helyzet irrealitását amelyben a 
félelmetes olyan közei kerül a 
nevetségeshez, hogy már különb­
séget sem lehet tenni közöttük.

Eörsi börtöndarab,ja realista já­
ték, az írónak a világra szóló 
játszmáról gyűjtött hiteles meg­
figyelésein alapul. A történet idő­
pontja 1953. december 24. Hely­
szín: magyarországi börtön. A da­
rab lényege a politikai elítéltek 
eszmei vitája egymás között és 
börtönparancsnokukkal. A jelen­
kori erkölcsiség legmélyebb kér­
déseiről esik szó az erőszak at­
moszférájában. (Jön Cella-Cella n 
kurtavassal.) Többek között arról 
folyik a vita, hogy a világot a 
terror vagy a szeretet válthatja-e 
meg, továbbá hogy mi a bűn. Tör­
ténelmi időkben bűn-e tisztessé­
gesnek lenni, amikor csak hazug­
sággal lehetne segíteni a társa­
kon? Előbbre való-e a párthűség a 
barátságnál? Lehet-e hinni az 
egész folyamatban, amikor részei­
ben félelmetesen kiábrándító7 
Közben ott ágaskodnak a kérdé-

járatát őrző szárnyas, bikafejű em­
beralakot ábrázoló domborműre. 
Attól kezdve kisebb-nagyobb meg­
szakításokkal, állandóan folynak a 
kutatások, ám az asszír uralkodók 
kincseit csak most fedezték fel. A 
két királysír felfedezése újabb len­
dületet adott a kutatásoknak, ser­
kentette a tudományos érdeklő­
dést, de felfűtötte a szenvedélye­
ket is, s most a kutatók abban re­
ménykednek, hogy hamarosan
újabb királysírokra, s ezekben még 
mesésebb kincsekre bukkannak.
Muzahin abban reménykedik, hogy 
megtalálják a véres kezű uralko­
dónak, Asszúrnaszirpálnak a sírját 
is.

S. S.

sek a levegőben: kit igazol a 
jövő? Valóban felszabadult-e az 
emberiség, vagy csak a hatalom 
egy újabb formáját gyakorolják 
fölötte?

A vita izgalmából elvesz vala­
mennyit a tény hogy a dráma 
megírása, 1965 óta sok minden 
nyilvánosságra került a sztálinista 
szocializmusról, bár Eörsi úgy ír­
ta meg a politikai elítértek közöt­
ti viszonyokat, hogy azok általá­
ban is érvényesek a határhely­
zetbe került emberi viszonylatok­
ra.

A helyszín, a börtön akár jel­
képesnek is felfogható, másrészt

viszont kik beszélhetnének őszin­
tébben, mint a politikai meggyő­
ződésük miatt életfogytiglanra
ítélt fegyencek, nekik már igazán 
nincs sok vesztenivalójuk. Van 
ellenben vesztenivalója a börtön­
parancsnoknak és az őrnagynak, 
akik helyzetükből adódóan takti­
káznak és jelentgetnek, telefonál­
nak, „egyeztetnek”. Ahogy Fóti 
börtönparancsnok fogalmaz: „Lóg­
nak a drót végén, mint kukacok a 
horgon”. Az erkölcsi fölény az el­
ítélteké. Már a színészválasztás
is ezt sugallja. Babarczy László 
és Mohácsi János rendezők olyan 
hiteles színészre találtak Tóth 
Bélában, aki már alkatilag is tö­
kéletes Sándor bácsi, ö  a XX. 
századi ártatlan kisember, akit 
nagy dolgokra szemelt ki az Is­
ten. Testtartásában, arcának min­
den rezdülésében, a beszédében 
benne van kitörölhetetlenül, hogy 
ő egy cselédgyerek, akit a papok 
mosdattak ki. ő  az, aki szent őrü­
letében imára kulcsolt kézzel nai- 
vul halad keresztül a kataszsr ófá­
kon. Koplár István kommunista 
elítéltnek is a hite ad tartást. 
Kopláír azonban másban hisz: a 
világméretű harcban, az eszmé­
ben. „Olyan szocializmust terem­
tünk, amelyben minden tisztessé­
ges szándék otthonra talál” — 
hirdeti. „Ámen” — fűzi hozzá 
Balia a maga kommentárját. Kop­
lár t nem izgatják Bállá ironikus 
kötöszködései. Jordán Tamás so­
kat megélt emberként hozza Kóp­
iáit, rezignáltam Bár vallja, hogy 
az eszme számára fontosabb a 
barátságnál is, nem akar szaba­
dulni anélkül, hogy legjobb barát-

messel ne találkozna eiöbb. Mi­
közben erőszakkal tuszkolja ki a 
céljából a foglár és az őrnagy, 
mondván „Azt nem maga dönti 
el. mester. Nem a maga akaratá­
ból került ide, nem a maga aka­
ratából távozik innen”, Koplár rá­
jön, hogy Vermest kivégezték. A 
rendezés itt kimereviti a képet, 
megállítja Koplárt a börtönajtó­
ban. Végül is nem tudjuk, kinek 
az akarata teljesül. Nyitva hagyja 
a kérdést: kié lesz az utolsó szó, 
azoké-e akiknek nincsenek erköl­
csi gátlásaik? Ez esetbei Cella- 
Cella fogláré és Sajtos őrnagyé. 
Sztarenki Pál őrnagya maga az

angyalarcú hóhér. Iírurn Adám 
foglárja pedig olyan észbontóan 
hiteles és nevetséges parancsvég­
rehajtó, mintha valamelyik fog­
dában találták volna. Talált tárgy. 
Hosszú távon nálánál sokkal ve­
szélyesebb Fóti börtönparancsnok, 
Koplár egykori fogolytársa Spinű­
iéi’ Béla megformálásában. A 
pártvezetőség pillanatnyi érdekeit 
némi lelkiismeret-furdalássai, ám 
mégis kiszolgálja. Gennyes mo­
sollyal igyekszik egyensúlyozni a 
labilis .helyzetben.

Karácsonyi Tamás outsider 
Baliája áll legközelebb a mai 20 
és 30 évesekhez világérzésben. 
Ballá semmiben nem tud már 
hinni. Létének egyetlen értelme a 
minden létező és létezőnek hitt 
kigúnyolása. Egyetlen poént sem 
szalasztana el. Jórészt neki kö­
szönhető, hogy röhögünk megállás 
nélkül, holott „maga a dolog nem 
vidám”. Félelmetesen pontos és 
nagy alakításnak tartom Karácso­
nyi Baliáját.

Kolosy elítélttel van egy na­
gyon teátrális ötlete az írónak. A 
jobb kezét sterilen, tisztán akar­
ja megőrizni, ezért rongyba csa­
varja illetve állandóan súrolja. 
Bolsevik nem érhet hozzá Lu- 
káts Andor ezt az ötletet megtölti 
élettel. Élményszámba megy, 
ahogy a lényegében semmit nera 
akaró, azonban mindig friss hí­
rekre vadászó izgága Kolosvt, a 
letűnt osztály képviselőjét meg­
formálja. Az alapszituációnak 
megfelelően intenziven nagy 
energiával alakít.

Tanulmányokat lehelne írni ki­
vétel nélkül mindegyikük alakítá­
sáról, a figurák gondolati, pszi­
chológiai felépítéséről. Annál in­
kább, mivel a rendezés teljesen a 
kitűnő színészekre épít. Mindösz- 
sze egyetlen trükköt használ: a 
közönséget is bevonja a játékba 
azzal, hogy felülteti a színpadra 
az elítéltek és ítélkezők közé. 
Karnyújtásnyira tőlünk valósul 
meg a csoda, amit színészi átvál- 

í tozásnak szokás nevezni. Egy ha­
mis hang elrontana az illúziót 
ebben a' tökéletesen hangszerelt 
rendezésben, ahogy a fölösleges 
díszlet is zavarna. Zsanda Zsolt 
színpadképe azonban filozofikus 
tömörségű, ugyanakkor célratörő 
a rendezéssel összhangban. Oly­
annyira funkcionális hogy szeren­
csésen észrevétlen. Vaságy, fapad 
és egy íróasztal jelzi mindössze a 
cselekmény három színterét, a 
cellát, a sötétzárkát és a parancs­
noki szobát. A rendezés lénnyel 
emeli ki az éppen szerep.ő sávot. 
Cselényi Nóra jelmezei csaknem 
igaziak, puritánok, annyiban sti­
lizáltak, amennyiben a játék ma­
ga is a gondolat felügyelete alatt 
áll.

A kihallgaiá'iban minden össze­
jött, ezek után már csak az ma­
radt hátra hogy bevakiam: a ka­
posváriak újvidéki vendégjátéka 
egvike nagy színházi élményeim­
nek. BARIUL Gabriella

jával. a még fogolynak hitt Ver-

AZ ÚJVIDÉKI SZÍNHÁZ 1989. DECEMBERI MŰSORA
Kedd, 5.
19.00 — Ivan Kušan: GALÖCZA 
Szerda, 6.
19.00 — Ivan Kušan: GALÖCZA
Csütörtök, 7.
19.00 — Tolnai Ottó: MAMUTTEMETÖ és BAYER ASPIRIN

Kisterem  
Péntek, 8.
19.00 — Tolnai Ottó: MAMUTTEMETÖ és BAYER ASPIRIN

Kisterem  
Szombat, 16.
17.00 — K osztolányi Dezső: ÉDES ANNA
Vasárnap, 17.
19.00 — R. M arinkovié: KÖZÖS FÜRDŐ,

A zágrábi HNK vendégjátéka  
Hétfő, 18.
19.00 — R. M arinkovié: KÖZÖS FÜRDŐ,

A zágrábi HNK vendégjátéka  
Csütörtök, 21.
19.00 — Drago Janőar: GODOT-RA LESVE

BEMUTATÓ 
Péntek, 22.
19.00 és 21.30 — M. Karađžić: LÁTOGATÓBA JÖTTÉL

A belgrádi Ifjúsági M űvelődési Otthon vendégjátéka  
Szombat, 23.
19.00 — A. Strindberg: JÜLIA KISASSZONY

Az A telje 212 vendégjátéka, Kisterem  
Szombat, 23.
19.00 — Borislav Pekić: KORESPODENCIJA

Az A telje 212 vendégjátéka

Nim rud a ra n y a
Mesés aranykincsre bukkantak az iraki régészek

Lukáts Andor (Kolosy Kálmán) A kihallgatásban

Vera Szabadi
Kiemelés

Vera Szabadi
Kiemelés

Vera Szabadi
Kiemelés

Vera Szabadi
Kiemelés


